Ubungsaufgaben zum Losen
Gleichungen
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1 Vorwort

Diese und @hnliche Anleitungen zu erstellen erfordert sehr viel Zeit und Miihe. Trotzdem
stelle ich alles kostenfrei der Allgemeinheit zur Verfiigung. Wenn Sie diese Datei hilfreich
finden, dann bitte ich Sie um Erfiillung des nachfolgend beschriebenen ,,Generationen-
vertrages*:

Wenn Sie spdter einmal Thre Ausbildungsphase beendet haben und im Beruf
stehen (oder auch noch danach), geben Sie bitte Ihr Wissen in geeigneter
Form an die nachfolgende Generation weiter.

Wenn Sie mir eine Freude machen wollen, dann schreiben Sie mir bitte eine kleine Email
an die folgende Adresse: mail@dk4ek.de

Vielen Dank!



2 Einleitung

Hier sind einige Ubungsaufgaben zum Losen einfacher Linearer Gleichungen zusammen-
gestellt. Eine ausfithrliche Anleitung zur Vorgehensweise finden Sie hier:

https://dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/gleich00.pdf

Im ersten Teil finden Sie die Aufgabenstellungen, im zweiten die Ergebnisse. Im dritten
Teil konnen Sie sich auch die komplett durchgerechneten Losungen mit Losungswegen
ansehen.

3 Ubungsaufgaben

Bestimmen Sie die Losungen der nachfolgenden Gleichungen!

3.1 Aufgabe 1
(dr+1)-(x—1)=(3—2x) (5 —2z) + 2z +61

<2x— (Bx— (5—($+4)>) —2) ~— 9

3.2 Aufgabe 2

3.3 Aufgabe 3

1 3 3 1
§x+1x+5—1——12(5x+3)+x
3.4 Aufgabe 4
1 2 2( 3) =3x+2
6$ 5$ 3$ = o

3.5 Aufgabe 5
2r- (x—=3)+3(x—2)-z=(x—4) -5z —36

3.6 Aufgabe 6
2e+3-(x+5)—4x+2-(r—3)=18

3.7 Aufgabe 7

(((Qx ~3) —4) - 53:) — —(—6x+ (2 (32— 5)))


https://dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/gleich00.pdf

3.8 Aufgabe 8

(Bx+4)-2—5x+ (be —4)-3—z=—-49

3.9 Aufgabe 9

3.10

3.11

3.12

3.13

3.14

3.15

3.16

3.17

2 1 2
S =6) = =(x+10) = = - (22— 15)
Aufgabe 10
b (o) -
Aufgabe 11
(695— (91’—1-(396—4))) 3= <$_2($_2)> -2
Aufgabe 12
1 1 1
S =D —c@+1)=3— (v +3)
Aufgabe 13
3(3;+2)+(2x—1+(1—2x)) =31 +5
Aufgabe 14
1 1 1 1
§(2x+3)—1(3x+3)— (293—1—(1’—3)5) =5
Aufgabe 15
Torao) 2 (Lara3)=_t. 124
SQ2r+2) = o (w4 3) = -5 - (12— 4a) -
Aufgabe 16
—7(x—1)—2(3—29v)x—4-(m—i—l)-xz—é(7
Aufgabe 17

%-(:er?))-x—%-x-(w—l):x-(erll)-

=4

(2 — 4x)

2

— )

D



3.18 Aufgabe 18

3.19 Aufgabe 19

3.20 Aufgabe 20
2 +5)—3(r—4)—6(2—2)—8x—1=0



4 Losungen

4.1 Aufgabe 1

4.2 Aufgabe 2

4.3 Aufgabe 3

4.4 Aufgabe 4

4.5 Aufgabe 5

4.6 Aufgabe 6

4.7 Aufgabe 7

4.8 Aufgabe 8

4.9 Aufgabe 9

4.10 Aufgabe 10



4.11 Aufgabe 11

4.12 Aufgabe 12

4.13 Aufgabe 13

Die Aufgabe ist nicht 16sbar!

4.14 Aufgabe 14

4.15 Aufgabe 15

4.16 Aufgabe 16

4.17 Aufgabe 17
Jede reelle Zahl ist Losung!

4.18 Aufgabe 18

4.19 Aufgabe 19

4.20 Aufgabe 20

1

T = —
2
r=2>5
r=3
xr = —22
T
© 13
r=—1
D9
T
r=3



5 Durchgerechnete Losungen

5.1 Aufgabe 1

(dr+1)-(z—1) = (3—22)-(5—22)+2x+61 | Klammern auflésen

A —do 4+ —1

da? — 3z —1 = 76 — 14z + 422
11z = 77
r = 1

5.2 Aufgabe 2

<2x— <3x—<5—(x+4)>) —9
<2x—(3x—(5—x—4)>—2

(2x—(3x—5+x+4)—2)
2z —3z+5—x—4—-2)
20 —3r+5—x—4-2
—2rx —1

—2x

x

5.3 Aufgabe 3
3

1 3 1
—x+-x+5—- = —br+3)+x

3 4 4 12
4 +9x +60—9

13z + 51
—4x —48
r = 12

5.4 Aufgabe 4

1 2 2
—r——-r—-(x—3) =
Sbr —12x —20(x — 3) =
5 — 120 — 200 4+ 60 =
=27z +60 =
—117x =

xrx =

(1
L
© © ©

5+ 3+ 12z
17z + 3

3r + 2

90z + 60
90z + 60
90z + 60
0
0

15 — 6x — 10z + 42% + 22 + 61 | Zusammenfassen

| — 42?4+ 14z + 1
|11

| Innerste Klammer auflosen

| Innerste Klammer auflosen

| Innerste Klammer auflosen

| Klammer auflésen
| Zusammenfassen
| +1

| (=2)

|12

| Zusammenfassen
| =51 —17x

[ (=4)

|- 30

| Klammer auflosen
| Zusammenfassen
| — 60 — 90z

| (—=117)



5.5 Aufgabe 5
20 (x—3)+3(x—2)-2 = (x—4)-5x—36 | Klammern auflésen

222 — 6z + 322 — 6x = 51? —20x — 36 | Zusammenfassen
5z — 120 = Hx? —20x—36 | —52%+ 20z
8r = —36 |8
r = —4,5

5.6 Aufgabe 6

20+3-(x+5)—4x+2-(x—3) = 18 | Ausmultiplizieren
20 +3r+ 15 -4 +2x—6 = 18 | Zusammenfassen
3749 = 18 | -9
3r = 9 |:3
r = 3

5.7 Aufgabe 7

(((235 -3)— 4) - 53:> = — <—6:U + (2 — 8z — 5))) | Innerste Klammern auflésen

((296 —3—-4)— 5:13) = — (—63: +(2—-3x+ 5)) | Innerste Klammern auflésen
(2r —3—-4—-5z) = —(—6x+2-3x+05) | Klammern auflésen
20 -3—-4-5x = 6x—2+3x—-5 | Zusammenfassen
3 -7 = 4x-T | +7—4x
—7x = 0 | (=7)
z = 0
5.8 Aufgabe 8
(Bx+4)-2—5x+ (br—4)-3—z = —49 | Klammern auflésen
6r+8—br+ 15z —12—x = —49 | Zusammenfassen
152 —4 = —49 |+4
152 = —45 |:15
r = —3

5.9 Aufgabe 9

2 1 2
Sl @) — = 10) = —.(20—1 1
3(33 6) 5(:L‘—|— 0) T (2x 5) |-15

10-(x—6)—3-(z+10) = 2-(2z—15) | Klammern auflésen
102 — 60 — 3z — 30 = 4z —30 | Zusammenfassen
7xr—90 = 4z —30 | +90 — 4x
3r = 60 |23
r = 20

10



5.10 Aufgabe 10

1 1 1
1

3x —4x + 120 - Ex—S =
120

-+ 1—6x — 360 =
15

—r+ ?:1: — 360 =

—2x 4+ 1bx — 720 =

132z — 720 =

13z =

a’/’ =

5.11 Aufgabe 11

<6x—(9x+(3x—4))) 3= (z-2a-2)-

(6x—(9x+3x—4)) 3 (zr—2c+4)-2
(6x—9z —3zx+4)-3—(r—2x+4) -2
(—=6x+4)-3—(—x+4)-2
—18x+12+2x —8

—16x + 4

—16x

\)

X

5.12 Aufgabe 12
1

—2

—48

—48

—48

—96
—96
624
48

5(:6—1)—%(:1:—1—1) = 3—%(%—1—3)

6(x—1)—2(x+1) = 36—3(x+3)
6r—6—2r—2 = 36—3r—9
4r —8 = 27— 3z
Tr = 35
r = 5

5.13 Aufgabe 13

|- 24

| Klammer auflésen

| Bruch Kiirzen

-2

| Zusammenfassen
| + 720
|: 13

| Innerste Klammern auflésen

| Innerste Klammer auflosen

| Zusammenfassen

| Klammern ausmultiplizieren
| Zusammenfassen

| —4

| : (—16)

- 12

| Klammern auflosen
| Zusammenfassen
| +8+ 3z

| =7

3(z+2)+ (21: —1+(1- 293)) = 3z +5 | Klammern auflosen

3r+6+2xr—14+1—2x
3r+6
6

= 3z +5 | Zusammenfassen
= 3245 |—3
= 5

11



Die letzte Zeile stellt offensichtlich eine falsche Aussage dar. Die Gleichung hat also
keine Losung.

5.14 Aufgabe 14

1 1 1 1
§(2x+3)—z(3x+3)— 21’—1—(%—3)5 = 5(2—437) |-12
1
42z +3)—3Bx+3)—12- |22 — 1 — (= — 3)5 = 6(2—4z) | Klammern auflésen
8r+12—-9x -9 —24x + 12+ 6(x —3) = 12—24z | Klammer auflésen
8r+12—-92 -9 —24x+ 12+ 62 — 18 = 12 —24z | Zusammenfassen
—192 -3 = 12—242 |+3+ 24«x
5r = 15 |:5
r = 3
5.15 Aufgabe 15
1 2 1
3-(2x4+2)—14- (-4 +3) = —7-(12—4zx)-2 | Klammern auflésen
6x + 6 + 56z —42 = —168 4 56x | Zusammenfassen
62z —36 = —168+ 562 | +36 — 56z
6r = —132 |: 6
r = —22
5.16 Aufgabe 16
1
—T(z—1)—2B83-2zx)z—4-(z+1)- 2z = —5(7—x) |-3
—21-(zx—1)—-6-3—-22)-2—12-(z+1)-2 = —(7—2) | Klammern auflésen
—2lz+21 — 18z + 122 — 1222 — 122 = —T+=x | Zusammenfassen
—5lx+21 = —T+ux | —21—2z
—521 = —28 |2 (=52)
T
BT
5.17 Aufgabe 17
1 1 1
5-(x+3)-x—§-x'(x—1) m~(a:+11)'6 |- 6
3-(x+3)-z—2-z-(zr—1) x-(x+11) | Klammern auflosen
322 + 9z — 22 + 2x ? + 11z | Zusammenfassen
22 + 1z 2 + 11z | — 22— 11
0 0

12



Die letzte Zeile ist eine wahre Aussage. Daher ist jede reelle Zahl eine Losung der

Gleichung.

5.18 Aufgabe 18

2z

xXr xr
— 4 20) — —
5(3+ x) 5(5+ ) i

r-(3+4r)—2x-(5+2z) —x
3r + 42?2 — 100 — 42?2 — x
—8x

T

5.19 Aufgabe 19

DO
W —

'(x—Z %x—(x—i—S)

)
-(x—Q %x—(w+5) )
)

w

1

3‘(1}—2(§$—J}—5

2
3- (z—§x+2x—|—10)

3x — 2x + 62 + 30
Tx + 30
T

T

5.20 Aufgabe 20

2 +5)—3(r—4)—6(2—x)—8x—1
20 +10 =32+ 12 - 124+ 62 — 8x — 1
—3r+9

—3x

T

13

29
18

—29

—29

—-29

-29
—29
-39

29

-5
| Klammern auflosen
| Zusammenfassen

1 (-8)

|- 18
| Klammern auflosen
| Klammern auflosen

| Klammern auflésen

| Zusammenfassen
| —30
|7

0 | Klammern auflosen
0 | Zusammenfassen
0 |-

[+ (=3)
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